



# ПРОФЕССОР-НЕМЕЦ ЛЕЧИЛ ДВОРЯН И КРЕСТЬЯН

*Основоположник Казанской школы дерматовенерологии  
в день принимал до 42 пациентов*

**В одном ряду с такими выдающимися казанскими учеными-медиками XIX века, как Александр Бутлеров и Викториан Груздев, особое место занимает АЛЕКСАНДР ГЕ — заслуженный профессор медицинского факультета Казанского Императорского университета, первый заведующий кафедрой кожных и венерических болезней. Обстоятельные научные труды, многообразная преподавательская деятельность характеризуют его как выдающегося российского ученого, клинициста и педагога.**

## Почему Курносовка?

В середине XIX века Казань была центром торговли и ремесленного производства Поволжья. Но основное население было неграмотным, пьющим, многие умирали от чахотки, различных инфекций. Чесотка и вшивость были чуть ли не у каждого. Распространенным был и сифилис: из-за отсутствия лечебных препаратов болезнь быстро переходила из первой стадии во вторую, затем и в третью.

Известны целые деревни под названием Курносовка, в которых проживали больные с третичной стадией сифилиса с разрушенными носами, поражением костей на конечностях. До 70-х годов XIX столетия в Казани не было специальных дерматовенерологических учреждений, соответственно, таких докторов нигде не готовили. Медицинскую помощь в лучшем случае оказывали земские врачи, в худшем — знахари, колдуны, травники. Иногда на помощь приходили хирурги, терапевты, акушеры. Дерматология и венерология тогда считались разными дисциплинами, поэтому для студентов-медиков лекции по венерологии читали с переведенных учебников. Но зачастую в иностранной литературе содержались взгляды, с которыми наши ученые были категорически не согласны.

## Заграница помогла

В 1872 году в Казани наконец-то была организована третья в России после Москвы и Санкт-Петербурга кафедра кожных и венерических болезней. Ее первым заведующим стал Александр Ге, бывший тогда приват-доцентом.

Родившись в Казани 26 октября 1842 года в семье немецких интеллигентов, он получил среднее образование в Первой Казанской гимназии. Французский язык помогла выучить мать — преподаватель французского языка во многих гимназиях города.

В 1865 году Александр окончил медицинский факультет Казанского Императорского университета и по решению Ученого совета был оставлен при университете для изучения кожных и венерических болезней. Осенью 1866 года Ге назначили ординатором Казанской губернской земской больницы, и уже через несколько лет он стал заведовать женским сифилитическим отделением.

5 мая 1868 года Александр Генрихович защитил диссертацию на степень доктора медицины «О физиологическом действии хинина на организм животных». Работа была экспериментальной: на лягушках, кошках и кроликах ученый тщательно исследовал, как хинин воздействует на центральную нервную систему, сердце и кровеносные сосуды.

1 января 1870 года Ге был командирован за счет Министерства народного просвещения за грани-



Александр Ге (в центре) возглавил созданную им кафедру кожных и венерических болезней в 1872 году

цу. Два года он специализировался на изучении кожных и венерических болезней. Скрупулезно и с неподдельным интересом занимался в клиниках крупнейших зарубежных дерматологов — Гебры, Зигмунда, Цейсля, в лабораториях Штрикера и Брюкке (в Вене и Вюрцбурге).

В августе 1872 года, вернувшись из загранкомандировки, Александр Генрихович прочитал две пробные лекции и был утвержден в звании приват-доцента, сразу получив задание от Ученого совета медицинского факультета — читать обязательный курс по предмету кожных и венерических болезней. Эта дата и стала днем рождения кафедры кожных и венерических болезней Казанского медицинского университета.



## **Болезнь от удовольствия**

Возглавив кафедру, Александр Генрихович начал читать студентам 3-го курса теоретические лекции по кожным болезням по 2 часа в неделю. Кроме того, занимался со студентами 3–4-х курсов в практическом распознавании сифилиса по 4 часа в неделю. Для демонстрации брал больных сифилитического отделения Казанской

**ОСОЗНАВАЯ НЕДОСТАТОК  
МЕТОДИЧЕСКОЙ  
ЛИТЕРАТУРЫ, АЛЕКСАНДР  
ГЕ ПОДГОТОВИЛ В 1880  
ГОДУ ПРЕВОСХОДНЫЙ  
УЧЕБНИК «КУРС  
ВЕНЕРИЧЕСКИХ  
БОЛЕЗНЕЙ», КОТОРЫЙ  
ПРИ ЖИЗНИ САМОГО  
АВТОРА ПЕРЕИЗДАВАЛСЯ  
ВОСЕМЬ РАЗ**

губернской земской больницы.

Осознавая недостаток методической литературы по дерматовенерологии для студентов и врачей, Александр Ге подготовил в 1880 году превосходный учебник «Курс венерических болезней», который при жизни самого автора переиздавался восемь раз. Книга заметно отличалась от других, поскольку была написана в форме лекций для студентов университета. Учебник вышел в свет в то время, когда человечество еще не знало, что



такое бледная спирохета и реакция Вассермана. Также из-под пера Ге вышло 20 научных работ, значительная часть которых была посвящена проблеме сифилиса. Одной из основных причин распространенности этой «болезни от удовольствия» профессор считал малограмотность населения, вредные привычки, плохое медицинское обслуживание, тяжелое экономическое положение крестьян.

Однако отсутствие своих клинических коеек не позволяло преподавателю Ге знакомить слушателей-студентов на практике с разными методами лечения болезней кожи. Между тем университет возбудил ходатайство о включении сифилидологии и дерматологии в число обязательных предметов экзамена как для студентов-медиков, так и желающих получить степень доктора медицины. Поэтому в апреле 1873 года Ге просит медицинский факультет принять все зависящие

от него меры к устройству клиники для больных кожными болезнями и сифилисом.

## ***6 коек для практики***

С 1873 по 1884 год Ге трудился штатным доцентом, с 1884-го — экстраординарным профессором, с 1888-го — ординарным профессором. Уму непостижимо — четверть века, с самого момента открытия кафедры, Александр Генрихович постоянно искал возможность проводить занятия со студентами в специализированной клинике. Увы! Практику приходилось устраивать в других зданиях, неприспособленных комнатах. Более того, 8 июня 1881 года он был уволен с должности заведующего сифилитическим отделением земской больницы и таким образом вообще лишился возможности клинического преподавания.

Однако Александру Генриховичу благоволили известные казанские профессора Николай Александрович Виноградов и Василий Маркович Флоринский. В 1882 году, с разрешения Ученого совета медицинского факультета, они уступили профессору Ге по три кровати в своих клиниках. В итоге таким неожиданным образом на 6 арендованных кроватях было положено начало

### **авторитетное мнение**



**Искандер  
МИНУЛЛИН,**  
главврач  
Республиканского  
кожвендиспансера:

— Профессор Александр Ге заведовал кафедрой кожных и венерических болезней Казанского Императорского университета 35 лет, клиникой — 7 лет.

Именно на клинической базе, организованной Александром Генриховичем, создавалась казанская дерматовенерологическая школа, воспитанниками которой стали 12 профессоров позапрошлого и прошлого веков: Бургдорф, Гиммель, Хитров, Пильнов, Яснитский, Батунин, Дмитриев, Кондратьев, Гуманов, Сергеев, Нуреев, Закиев. Все они — продолжатели лучших традиций профессора Александра Генриховича Ге.

В память о великом казанском ученом, основоположнике казанской дерматовенерологии 27 октября 2009 года у главного входа в Республиканский клинический кожно-венерологический диспансер Минздрава РТ мы установили и торжественно открыли мемориальную доску. Это символичное место: профессор Ге основал эту клинику и долгие годы в ней работал.

клиническому преподаванию на кафедре кожных и венерических болезней.

Но новоявленная кафедра оказалась в беднейшем положении: отсутствовал полный набор инструментов, не было отдельных комнат для амбулатории и кабинета, не говоря уже о клинике для обучения студентов и лечения больных. К тому же со временем правление университета обратило внимание, что в зданиях терапевтической и акушерской клиник, да еще по соседству с квартирами должностных лиц не могут находиться «помещения для сыпных и сифилитических больных».

В конце концов шесть коек было решено перевести в подвалное помещение университетской клиники (впоследствии ее стали называть «старой клиникой») в комнаты, перестроенные из прачечной и бани. С этого момента — начала 1886 — 1887 учебного года — амбулатория и временное пристанище 6 коек в отдельном помещении получили название «Клиника сыпных болезней».

### ***Завещание Алафузова***

22 августа 1888 года на заседании медицинского факультета университета было принято решение



***Новая клиника была передовой: в аудитории установили большое кожаное кресло для демонстрации больных***



С 1900 года новая университетская клиника стала центром научной и практической дерматовенерологии России



На клинической базе, организованной профессором Ге, создавалась казанская дерматовенерологическая школа



Во дворе больницы построили светолечебницу, в которой пациенты получали солнечные ванны

просить министра народного просвещения Российской империи о постройке новых клиник. При этом предполагалось первоочередное строительство здания для лечения сифилитиков, душевных, детских и нервных болезней.

19 июня 1889 года Казанская городская дума выделила для строительства университетских клиник место на Арском поле, ограниченное улицами Ново-Горшечной (Бутлерова), Большой Лядской (Горького), Односторонкой Арского поля (Толстого) и оврагом вдоль сада военного госпиталя.

Однако не смолкали споры об очередности постройки клиник. В марте 1893 года в планах на строительство уже фигурировали хирургическая, акушерская, детская, глазная и психиатрическая клиники. Клиника кожных и венерических болезней не попала в заветный список.

Волею случая столь необходимому лечебному учреждению все-таки суждено было появиться на свет. В середине 90-х стало известно о завещании статского советника, крупного казанского купца-промышленника XIX века, основателя

## ЗА ЛЕЧЕНИЕ В КЛИНИКЕ КАЖДЫЙ БОЛЬНОЙ ДОЛЖЕН БЫЛ ПЛАТИТЬ 9 РУБЛЕЙ, ЛОШАДЬ В ТЕ ГОДЫ НА БАЗАРЕ СТОИЛА 11 РУБЛЕЙ, ОБЕД В РЕСТОРАНЕ – 60 КОПЕЕК

льнокомбината и кожевенного завода, владельца ткацкой и льнопрядильной фабрик Ивана Ивановича Алафузова. В 1891 году он завещал 200 тысяч рублей на строительство больницы для рабочих и церкви при ней рядом с собственным домом в Адмиралтейской слободе.

Но по сложившимся обстоятельствам возведение больницы так и не началось. Сроки действия завещания, рассчитанного на пять лет, были на исходе, и, чтобы как-то спасти просьбу завещателя, его вдова Анна Александровна и брат Николай Иванович обратились к министру народного просвещения Российской империи с ходатайством об изменении воли завещателя. На 200 тысяч они просили построить не больницу для рабочих, а клинику имени Ивана Алафузова на территории больничного университетского городка.

Министерство народного просвещения не возражало против подобного решения, и в 1896 году началось строительство, а в январе 1900 года распахнула двери многострадальная клиника кожных и венерических болезней вместе с тремя другими клиниками Казанского Императорского университета и больничной церковью святого Варсонофия.

## *Лечение — 9 рублей, лошадь — 11*

Для конца XIX века клиника кожных и венерических болезней, как бы сейчас сказали, была суперпервоклассной, передовой. Мало того, что в ней насчитывалось четыре отделения на 25 коек со всеми удобствами, также располагались амбулатория, общая диагностическая лаборатория, фото- и рентгенкабинеты. Но настоящим ноу-хау стала заграничная аппаратура, на покупку которой немалые средства выделила императрица Мария Федоровна Романова.

Уникальную светотехнику привез из Дании в Казань ученик Александра Генриховича — Владимир Бургдорф (впоследствии он возглавил кафедру кожных и венерических болезней). А во дворе была построена большая светолечебница, в которой пациенты получали солнечные ванны. В больнице были созданы все условия для клинического преподавания: учебные классы, кабинет художника-муляжиста, великолепный лекционный зал с хорошей акустикой, в котором студенты сидели на венских(!) стульях. В передней части аудитории, рядом с кафедрой, было установлено на высоком постаменте большое кожаное кресло для демонстрации больных. Открытие новой клиники стало величайшим

## **ПРОФЕССОР ГЕ ВМЕСТЕ С ПРОФЕССОРОМ АДАМЮКОМ НЕОДНОКРАТНО ВЫСТАПАЛИ С ПРЕДЛОЖЕНИЕМ ПРЕКРАТИТЬ РАЗДАЧУ БЕСПЛАТНЫХ СТУДЕНЧЕСКИХ БИЛЕТОВ ДЛЯ ПОСЕЩЕНИЯ ДОМОВ ТЕРПИМОСТИ КАК ВИДА ПООЩРЕНИЯ ЗА ОСОБЫЕ УСПЕХИ В УЧЕБЕ**

событием для университета, Казани и губернии, а также других регионов — Поволжья, Урала, Сибири. Ведь это была первая больница кожных и венерических болезней в глубинке России! С 1900 года новая университетская клиника стала центром научной и практической дерматовенерологии. За лечение в клинике каждый

больной должен был платить в больничную кассу 9 рублей, что примерно соответствовало уровню цен в других университетских клиниках Казани. Для сравнения, лошадь в те годы на базаре стоила 11 рублей, обед в ресторане — 60 копеек, номер в гостинице — от 70 копеек до 3 рублей в сутки. Таким образом, платное лечение было доступно лишь состоятельным лицам. Однако по усмотрению профессора Ге неимущие больные, в основном крестьяне, могли быть госпитализированы бесплатно, если представляли собой интересный клинический случай, соглашались демонстрировать себя студентам, а также фотографироваться в учебных целях до и после лечения.

С открытием новой клиники увеличилось число больных, обращавшихся к профессору Ге: в день он принимал до 42 человек. Первичных обращений было до 150 тысяч. Кроме того, двери собственного дома профессора были всегда распахнуты для пациентов. Жил Ге на Грузинской улице (сейчас Карла Маркса). С 1892 по 1896 год, наряду с выполнением обязанностей заведующего кафедрой, Александр Генрихович был деканом медицинского факультета. 19 июля 1897 года он стал заслуженным профессором Казанского Императорского университета.



*Профессор Ге бесплатно госпитализировал неимущих крестьян, если они представляли интересный клинический случай и демонстрировали себя студентам. Такая практика сохранялась долгие годы*



*Профессор Ге (в центре) придерживался прогрессивных общественных взглядов, был защитником студенчества*

### **«Общество падшей женщины»**

По данным статистических отчетов, в 1893 году в Казани, в которой проживало всего-то 120 тысяч жителей, было официально зафиксировано 3652 больных сифилисом, 4280 — другими венерическими болезнями. В городе были открыты 25 домов терпимости. Из 570 откровенных и тайных проституток, являвшихся главными распространительницами инфекции, свыше 400, то есть более двух третей, при осмотре оказались зараженными венерическими болезнями.

Зная о плачевном положении дел, профессор Ге уделял большое внимание вопросам регламентации проституции, ее ограничению, усилению надзора, улучшению врачебных осмотров представительниц древнейшей профессии. В целях борьбы с этим недугом в Казани существовал особый врачебно-полицейский комитет, в состав которого входили три «проституционных» врача, занимавшихся осмотром женщин с низкой социальной ответственностью и рабочих, приходивших на заработки в Казань.

В 1990 году в Казани впервые в России было организовано филантропическое «Общество падшей, несчастной женщины», существовавшее исключительно за счет пожертвований. На средства общества закупались станки, на которых «жрицы любви», порвавшие с прошлым, обучались различным рабочим профессиям. Также в Казани были открыты детские ясли для детей проституток.

Не секрет, что в те годы сифилис был распространен и среди студентов Казанского

Императорского университета. По этой причине профессор Ге вместе с председателем Казанского общества врачей профессором Адамюком неоднократно выступали с предложением прекратить раздачу бесплатных студенческих билетов для посещения домов терпимости как вида поощрения за особые успехи в учебе. Руководство университета не сразу, но все же вынуждено было отреагировать на обеспокоенность двух именитых профессоров. Двухлетняя раздача билетов лучшим студентам была прекращена.

### **Спас студентов от жандармов**

Профессор Ге придерживался прогрессивных общественных взглядов, был защитником студенчества. Когда в декабре 1887 года в Казанском Императорском университете состоялась знаменитая студенческая сходка с участием молодого Владимира Ульянова, профессор Ге написал в жандармское управление ходатайство об освобождении некоторых студентов от ареста как якобы присутствовавших в момент сходки на его лекции. По воспоминаниям современников, Александр Генрихович был активным общественным деятелем. С 1887 года до конца своих дней в 1907-м он был гласным Казанской городской думы. □

НАИЛЯ БИЛАЛОВА

ФОТО ИЗ АРХИВОВ РЕСПУБЛИКАНСКОГО КЛИНИЧЕСКОГО КОЖНО-ВЕНЕРОЛОГИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА РТ И КАФЕДРЫ ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ КГМУ



*Сохранился стул профессора Ге*